

2020年11月1日 星期日
庚子年九月十六 第20564期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

开启新征程 创造新伟业

——党政干部热议党的十九届五中全会精神

新华社记者

伟大成就鼓舞人心，新的征程催人奋进。

刚刚闭幕的十九届五中全会充分肯定“十三五”时期我国经济社会发展取得的巨大成就。科学擘画中国未来5年以及15年的发展新蓝图，在各级党政干部中引起强烈反响。

大家表示，蓝图已绘就，奋进正当时，全党全国各族人民要同心同德，努力奋斗，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上创造新的历史伟业。

决胜全面建成小康社会取得决定性成就

“这是在‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇点上召开的

一次重要会议。”北京市西城区委书记孙军民说，以习近平同志为核心的党中央推进党和国家各项事业取得新的重大成就，即将开启全面建设社会主义现代化国家的新征程，“成就有目共睹，举世公认。”

最近五年来，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的大台阶，脱贫攻坚成果举世瞩目，生态环境明显改善，人民生活水平显著提高……

“全面建成小康社会胜利在望，令大家备受鼓舞。”江西省于都县委书记陈阳山说，近年来当地坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，蔬菜、脐橙、油茶、肉鸡等产业蓬勃发展，实现高质量脱贫摘帽，农民生活“芝麻开花节节高”。

(下转第2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

国家中长期经济社会发展战略若干重大问题

新华社北京10月31日电 11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《国家中长期经济社会发展战略若干重大问题》。

文章强调，当今世界正经历百年未有之大变局，这次疫情既是一次危机，也是一次大考。我们要举一反三，进行更有长远性的思

考，完善战略布局，做到化危为机，实现高质量发展。

文章指出，要坚定实施扩大内需战略。牢牢把握扩大内需这一战略基点，使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环，国内循环越顺畅，越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

文章指出，要优化和稳定产业链、供应链。产业链、供应链在关键时刻不能掉链子，这是大国经济必须具备的重要特征。要拉长短板，补齐短板，在关系国家安全的领域和节点构建自主可控、安全可靠的国内生产供应体系。

文章指出，要完善城市化战略，把人民生命安全和身体健康作为城市发展基础目标，更好推进以人为核心的城镇化，使城市更

健康、更安全、更宜居。

文章指出，科技发展要坚持问题导向、目标导向，调整优化科技投入和产出结构，创新科技成果转化机制。要深化对人与自然生命共同体的规律性认识，站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展。要加强公共卫生体系建设，从顶层设计上提高公共卫生体系在国家治理体系中的地位。

国产大飞机C919亮相 2020南昌飞行大会

10月31日，国产大飞机C919在跑道上滑行。

10月31日开幕的2020南昌飞行大会上，国产大飞机C919作为特别“嘉宾”亮相南昌瑶湖机场并进行飞行表演，这也是C919首次在航展上进行飞行表演。

2020南昌飞行大会由南昌市人民政府主办，主题是“江西飞机飞起来”。大会飞行表演、航空飞行器及航空企业静态展示等活动于10月31日至11月1日进行。

据介绍，大会静态展示的飞机近百架，包括C919、AJR21、西锐SR-20，以及钻石、派珀小型通航飞机等国际知名名机，莱奥纳多、贝尔等国际主流品牌直升机。

新华社记者 周密 摄



菏泽市总“五家”建设精细化服务职工

本报讯 (记者田国全 通讯员李洪先)在山东省菏泽市，不少企业的车间、班组都张贴了划分“很快乐”“还可以”“有点烦”3个区域的“职工心情晴雨表”。班前会时，当班职工根据个人情绪将本人照片自行放置到“晴雨表”相应区域，各公司工会及时跟进解决职工遇到的问题和困难。

这是菏泽市总工会叫响有家、信家、想

家、爱家、恋家“五家”建设服务职工品牌的众多举措之一。今年5月以来，菏泽市总深入推进新时代职工之家建设，在推进思想引领、组织建设、依法维权、技能大赛、民主管理等方面，畅通诉求渠道，提供全方位多渠道的服务，当好职工“娘家人”。

菏泽市总围绕“五家”建设，明确重点任务，强化党建统领，及时建立工会组织；维权

服务关口前移，创新基层民主管理模式，建立重点企业劳动关系风险监测和处理机制；扎实开展“产业工人队伍建设改革深化年”“弘扬三种精神·共圆百年梦想”主题教育活动，深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育；建强工会服务阵地，突出做好疫情期间职工就业创业服务工作，加大工会经费普惠服务投入；完善职工困难常态帮扶制度，推动建立防止因

难职工家庭返贫致困的长效机制。

在具体实施过程中，菏泽各县区工会分别拉出本县区100人以上企业和25人以上企业明细表，按照“1+3”工会工作指导员选派制度，明确市、县、乡三级工会干部派驻企业名单，分县区进行业务培训。市、县区根据实际情况制定具体实施方案，并组织辖区内部分25人以上企业扎实推进“五家”建设。截至目前，菏泽市已有6572家企业开展“五家”建设活动。

“坚持以职工满意不满意为导向，破解基层工会面临的突出问题，增强基层工会活力，发挥基层工会作用，不断提高基层工会组织的吸引力凝聚力战斗力，这是‘五家’建设的根本目的所在。”菏泽市总工会党组书记、常务副主席刘守文说。

话就否定了。”宣建强回忆说，“当时，我们都傻了。”

转变思路，找民营企业。常州强力先端电子材料有限公司(以下简称“强力先端”)、紫龙药业进入他们的视野。

“撕开一道口子”

2018年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于提高技术工人待遇的意见》(以下简称《意见》)，这让宣建强的思路打开了。

“《意见》是为了落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》而出台，‘产改’改的是不适应产业工人发展的体制机制。”宣建强认为，“我们推进专项集体合同，也要在体制机制上实现转变，从政治待遇、经济待遇、技能提升、社会认可等维度开展工作。”

当然，多个维度很难一蹴而就。提高收入是第一步，技术创新则成为首选路径。

(下转第2版)

江苏“产改”进行时 ④

本报记者 陈俊宇 王伟

“大郭是公司的标杆。”周马娟口中的“大郭”，其实是个“95后”，名叫郭庆伟。入职5年来，郭庆伟牵头实施的技术改革项目已有40多项。

周马娟是江苏紫龙药业有限公司(以下简称“紫龙药业”)的总经理办公室主任。郭庆伟2015年从徐州医药高等职业学校毕业进入公司，最初是水针车间的一线工人，如今已是公用工程车间主任，拿着可观的年薪，还获得了常州市五一劳动奖章。

落户江苏省常州市的紫龙药业，是扬子江药业集团的全资子公司，有340多名职工。在这里，像大郭这样通过技改创新获得经济待遇和技能提升、职务晋升的职工越来越多。与此相应，公司的发展速度令人瞩目，不

仅形成了创新药、仿制药、中药、新业务四大核心业务板块布局，还打造了“上市一批、研发一批、储备一批”的产品格局，经营业绩实现了跨越式增长。

企业与职工的双赢局面，源自一纸合同。

“接力棒”

创新、富民，是江苏近年来的两个发展关键词。民营经济发达的常州，能否探索出一条路径将创新、富民二者联系起来，并且工会还能在这一过程中发挥作用？

常州市总工会将成为探路者。市总工会副主席张小军陷入思索：“对企业来说，职工有一个创新就奖励他一次，可能过段时间他自己都忘掉了。提高职工收入，有没有长效激励机制？”

张小军找到了时任常州市总工会民主管理部部长高海燕：“能否通过集体协商实现呢？”

2017年春天，高海燕带着课题到企业以

及基层工会调研，到科技局、人社局等相关职能部门一起商量“如何通过契约化的方式，让职工技术创新得实惠”。

通过大量的前期工作，高海燕拿出了职工技术创新专项集体合同(以下简称“专项合同”)的初稿。

2018年初，常州市总工会进行机构改革，民管部的部分职能被划分到权益保障部。“接力棒”交到了权益保障部部长宣建强的手中。

专项合同的核心在于，职工的创新成果产生效益后，企业将部分效益分配给参与的职工，也就是建立技术工人创新成果按要素参与分配的制度。

这意味着，提高职工收入的途径，要从企业效益中“分一杯羹”。这并非易事。

2018年春夏之交的一个多月时间里，宣建强去了多家企业“游说”。在一家国企，董事长对他说，这是要改变分配机制，但企业有工资总额限制。“花了很多的力气，被他一句

“锅里有，碗里有；锅里满，碗里满”

及基层工会调研，到科技局、人社局等相关职能部门一起商量“如何通过契约化的方式，让职工技术创新得实惠”。

通过大量的前期工作，高海燕拿出了职工技术创新专项集体合同(以下简称“专项合同”)的初稿。

2018年初，常州市总工会进行机构改革，民管部的部分职能被划分到权益保障部。“接力棒”交到了权益保障部部长宣建强的手中。

专项合同的核心在于，职工的创新成果产生效益后，企业将部分效益分配给参与的职工，也就是建立技术工人创新成果按要素参与分配的制度。

这意味着，提高职工收入的途径，要从企业效益中“分一杯羹”。这并非易事。

2018年春夏之交的一个多月时间里，宣建强去了多家企业“游说”。在一家国企，董事长对他说，这是要改变分配机制，但企业有工资总额限制。“花了很多的力气，被他一句

话就否定了。”宣建强回忆说，“当时，我们都傻了。”

转变思路，找民营企业。常州强力先端电子材料有限公司(以下简称“强力先端”)、紫龙药业进入他们的视野。

“撕开一道口子”

2018年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于提高技术工人待遇的意见》(以下简称《意见》)，这让宣建强的思路打开了。

“《意见》是为了落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》而出台，‘产改’改的是不适应产业工人发展的体制机制。”宣建强认为，“我们推进专项集体合同，也要在体制机制上实现转变，从政治待遇、经济待遇、技能提升、社会认可等维度开展工作。”

当然，多个维度很难一蹴而就。提高收入是第一步，技术创新则成为首选路径。

(下转第2版)

全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

本报记者 庞慧敏

软韧爽口的米粉，浇以螺蛳熬制的酸辣味汤头，再加入酸笋、花生、油炸腐竹、木耳等配料，就构成了一碗螺蛳粉的全部。这一碗热腾腾的路边摊小吃，俘获了无数食客的心。

偏居西南一隅的工业城市广西柳州，近来因这碗螺蛳粉而为人熟知。柳州市商务局提供的数据显示，今年上半年袋装螺蛳粉产值已达49.8亿元，预计今年将达90亿元。小螺蛳粉撬动了大产业。

走进商场走到线上

20世纪80年代后期，零星的螺蛳粉店开始在柳州出现。2012年，柳州螺蛳粉登上纪录片《舌尖上的中国》。2014年，柳州第一家预包装螺蛳粉企业注册，袋装螺蛳粉走进商场，走到线上。

柳州市螺蛳粉协会会长倪铫阳介绍，2015年，柳州螺蛳粉年产值有5亿元。2015年底至2016年初，积极谋划供给侧结构性改革的鱼峰区响应柳州市决策部署，在鱼峰区洛维工业集中区揭牌成立了柳州螺蛳粉产业园，第一期投资8000万元，广西味之坊食品科技公司等7家企业成为首批签约入驻企业。

彼时，柳州螺蛳粉产业园内建有标准厂房4栋，园区建筑面积约6.5万平方米，整合了包括原料供应、加工产品、包装“一条龙”产业。

柳州螺蛳粉产业园是广西食品工业发展史上第一家大型方便米粉专业生产加工园区。以“一园两区四平台”为框架布局结构，逐步建设螺蛳粉产品检验、研发、展示、电子商务、快递物流等公共服务平台。

截至目前，该产业园入驻企业37家，日产能达到120万袋，比去年翻了一倍多。园区内的螺蛳粉企业产值占据全市产值的一半，提供了3000~4000个就业岗位，还带动了上下游产业万人就业，年利税收入千余万元。

(下转第2版)

《长株潭区域一体化发展规划纲要》发布

到2035年一体化格局全面形成

据新华社长沙10月31日电 (记者史卫燕)近日，湖南省对外发布《长株潭区域一体化发展规划纲要》，提出到2035年，长株潭区域一体化发展格局全面形成，成为中部地区领先、具有国际影响力的现代化城市群。

长株潭区域是湖南发展的核心增长极，长沙、株洲、湘潭三市沿湘江呈“品”字形分布，市中心两相距不足50公里。长株潭区域一体化发展历经几十年探索，已成为湖南现代化建设和全方位开放的战略支撑。

湖南省发改委有关负责人介绍，加快推动长株潭区域一体化发展，是进一步促进各类要素合理流动和高效集聚，增强创新发展动力的客观需要，也是进一步增强区域经济和人口承载能力，优化区域经济布局的必然要求，对引领全省现代化经济体系建设、实现高质量发展意义重大。

规划纲要从科创产业融合度、经济人口承载力、一体化体制机制等方面设定了发展目标。

规划纲要提出，长株潭区域要共同打造具有核心竞争力的科技创新高地。通过共建科技创新大平台、联合开展核心技术攻关，加强新一代信息技术、生命科学、先进制造技术、能源技术等创新科技前沿布局，共同营造有利于提升自主创新能力的创新生态。

